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1. Azegyenes vonalu mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1év6 buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonalu egyenletes
mozgasra vonatkoz6 Osszefiiggést! A mért adatokat foglalja tablazatba és készitsen ut-idd
grafikont!

Sziikséges eszkozok:

Mikola-cs6; donthetd allvany; befogo; stopperdra; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os ddélésszogre!
Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperora és a mérészalag
segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy eldre meghatarozott idétartam
(pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, ¢s minden alkalommal jegyezze fel az
eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy eldre
meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze
fel! Utana novelje meg a Mikola-cs6 ddlésének szogét 45°-osra és az 0j elrendezésben ismét mérje
meg haromszor, hogy adott idd alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tavolsagot
mennyi id6 alatt tesz meg! A mért adatokat foglalja tablazatba és készitsen ut-id6 grafikont!
Szamitsa ki a buborék sebességét!




2. A dinamika alaptorvényei

Feladat:
Helyezzen a nyitott iiveg szajara kartyalapot (keménypapirt), és a lapra egy pénzérmét! Pockolje
ki vagy rantsa ki hirtelen a kartyalapot a pénz aldl, és az érme az tivegbe hullik.

Sziikséges eszkozok:

Befottesiliveg; pohdr; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kisérlet leirasa:

A kértyalap gyors mozdulattal kipdckolhetd vagy kiranthatd a pénz alol ugy, hogy a pénzérme az
edénybe belehull. A pénzérmére hatd erdk részletes vizsgadlatdval magyarazza a kisérletben
bemutatott jelenséget! Magyarazza a kéartya sebességének szerepét!




3. Munka, energia, teljesitmény és hatasfok

Feladat:
Lejtén leguruld kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidkat a kiindulasi és a
végallapotban!

Sziikséges eszkozok:

Meérleg; kiskocsi; nehezékek; sin (lejtd); mérdszalag, derékszogli vonalzo, stopper.

A Kkisérlet leirasa:

Kis hajlasszogli (5°-20°) lejtén a kiskocsit a lejto tetejérdl engedje el! Mérje le a lejtd megtételéhez
sziikséges 1d6t, a lejtd magassagat és a lejté hosszat! Szamitsa ki a végallapotbeli sebességet!
Hatarozza meg a mechanikai energiajat a kiindulési és a végallapotban! Harom mérés eredményét
foglalja tablazatba! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi tomegeét, és
a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, a mechanikai energidk kozotti sszefiiggést!




4. Periodikus mozgasok

Feladat:
Kiilonb6z6 tomegli sulyok felhasznalasaval vizsgéalja meg egy rugora rogzitett, rezgdmozgast
végz0 test periddusidejének fliggését a test tomegétdl!

Sziikséges eszkozok:

Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegli stly vagy stlysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugdra, majd fliggbleges irdnyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgémozgast végzo test egyik sz¢lsd helyzetét alapul
véve hatdrozza meg a mozgas tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a
periddusiddt! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A
mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periodusidéket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a
milliméterpapiron egy peridodusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ/mennyiségi megallapitast a
rezgésido tomegfiiggésére!




5. Pontszeril és merev test egyensulya, egyszeri gépek

Feladat:
Erémérdvel kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hatd
forgatonyomatékokat €s az egyszerti emelék miikodési elvét!

Sziikséges eszkozok:

Karos mérleg; erdmérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.
A Kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldaldra akassza fel az ismert sulyu testet, €s jegyezze
fel a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erémérét a mérleg masik
karjan, a forgéstengelytdl ugyanekkora tdvolsagra! Egyenstlyozza ki a mérleget fiiggdleges iranyu
erével, és a mért erdértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erOmérd rogzitési helyét (pl. a
forgastengelyt6l fele- vagy harmad akkora tavolsagra, mint az els6 esetben), és ismét egyenstlyozza
kil A mért er6értéket és a forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek aranyait és irdnyait
magyarazza!




6. Folyadékok és gazok mechanikaja

Feladat:

A rendelkezésre allo eszk6zok segitségével készitsen el egy Cartesius-buvart! A buvar vizben
valé mozgasaval mutassa be az uszas, a lebegés és az elmeriilés jelenségét! Magyarazza el az
eszkoz miikodését!

Sziikséges eszkozok:

Nagymeretii (1,5-2,5 literes) milanyag flakon kupakkal. Uvegbdl késziilt szemcseppentd, vagy
kisebb kémcsé, oldalan skalabeosztas. Folyoviz. Uvegkad. Torlokendd, kéztorld, talca.

A Kisérlet leirasa:

A talcan 1évd flakont toltse meg majdnem teljesen vizzel, majd helyezze bele fejjel lefelé
valamelyik iiveg csOvecskét gy, hogy annak belsejében maradjon egy megfeleld méretl
légbuborék, melynek hatasara a buvar a palackban 1évé viz felszinén uszik! A ,,buvarban” 1évd
légbuborék méretezését érdemes az ilivegkaddban kiprobalni. Az eszkoz akkor fog legjobban
miikddni, ha a buvar majdnem teljesen a vizbe meriil. Utdna a flakon kupakjat szoritsa ra a flakon
szajara! Vegye le a flakont a téalcar6l, ha sziikséges, tordlje meg! A flakon oldaliranyt
Osszenyomdsaval mozgathat6 a buvar lefelé, a nyomas megsziintetésével pedig felfelé.




7. Hétagulas

Feladat:

A felfiiggesztett fémgolyo éppen atfér a fémgylirlin (Gravesande-késziilék). Melegitse Bunsen-
égdvel a fémgolyot, vizsgalja meg, hogy ekkor is atfér-e a gylrtin! Mi torténik akkor, ha a
gyurtt is melegiti? Vizsgalja meg a gytiri és a golyd atmérdjének viszonyat lehiilés kdozben!

Sziikséges eszkozok:

Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-ég6; hideg (jeges) viz.

A Kkisérlet leirasa:

Gy06z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdémérsékleten atfér a gylriin! Melegitse fel a golyot, és
vizsgalja meg, atfér-e a gylirin! Melegitse fel a gytiriit, és igy végezze el a vizsgélatot! Hiitse le a
gyurit a lehetd legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyo6t, s hagyja fokozatosan lehiilni!




8. Halmazallapot-valtozasok, a lecsapodas jelensége

Feladat:

A lombikbol kevés viz forralasaval hajtsa ki a leveg6t! A lombikot zarja le egy 1éggdmbbel,
majd a lombikban rekedt vizgdzt hiitéssel csapassa le! Igy a lombikban leesik a nyomads, a
1égedmb a lombikba ,,beszivodik”.

Sziikséges eszkozok, anyagok:

Hoallo lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszk6z (vas haromlab, azbesztlap, facsipesz stb.);
hideg viz egy edényben, hiités céljara; véddkesztyi.

A Kkisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utan vegye le a lombikot a
tlizrdl, és feszitsen a szdjara egy 1€ggdmbot ugy, hogy a 1éggdmb kildgjon a lombikbdl! A lombikot
hagyja lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a 1éggdmbbel! Magyarazza a
kisérletben bemutatott jelenséget!




9. Gaztorvények

Feladat:

Egy atfurt dugoval elzart, ismert térfogati lombik kivezetdcsovének végét vezessiik egy fejjel
lefelé vizbe allitott méréhenger szdja ald! Az dbra szerinti elrendezés lehetové teszi a lombikbol
kidramlo levegd térfogatanak mérését. Mérje meg a meleg vizfiirdobe helyezett lombikbdl
kiaramlo leveeo térfoeatat!

Sziikséges eszkozok:

Atfart dugéval elzart, ismert térfogati lombik, amelyhez gumicsé csatlakozik; mérShenger;
nagyobb livegedények; viz: hideg és meleg; hdméro; allvany; fogd; dio.

A Kisérlet leirasa

A szajaval lefelé forditott mérdhengert allitsa olyan magassagba, hogy a vizszint a méréhengerben,
valamint a méréhengeren kiviil azonos legyen! Olvassa le a méréhengerben 1évo levego térfogatat!
Meérje meg a terem hdmérsékletét!

Allitsa a lombikot langyos vizfiirdébe! A gumicsd viz alatti végébsl buborékok szallnak fel,
amelyeket a méréhenger felfog. Ha a buborékolds abbamaradt, ismét allitsa be a mérOhenger
magassagat uigy, hogy a benti és a kinti vizszint azonos legyen! Ismét mérje meg a méréhengerbe
zart levegd térfogatat! Mérje meg a vizfiirdé hdmérsékletét!




10. Elektrosztatika

Feladat:
Kiilonb6z6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:

Két elektroszkop; ebonit- vagy milanyag rad; ezek dorzsolésére szOrme vagy miiszélas textil;
tivegrad; ennek dorzs6lésére bor vagy szaraz Gjsagpapir, szigetelonyéllel ellatott fémpalca.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal?
Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsélje meg az iivegrudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), és érintse hozzd a masik elektroszkdéphoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetSvel a két elektroszkopot!
Mi torténik?




11. Az egyenaram

Feladat:
Egy aramforras és két zseblampaizz6 segitségével tanulmanyozza a soros, illetve a parhuzamos
kapcsolas fesziiltség- és teljesitményviszonyait!

Sziikséges eszkozok:

4,5V-o0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo foglalatban; kapcsold;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsoldsi rajzot két olyan daramkorrl, amelyben a két izzo sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esé
fesziiltségeket €s a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcesolas esetén! Figyelje meg az
izzOk fényerejét mindkét esetben!




12. Idében alland6 magneses mez6

Feladat:

Egyenes vezetdben és egyenes tekercsben inditson aramot! Az drammal atjart egyenes vezeto,
illetve tekercs kornyezetében vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranyti
segitségével!

Sziikséges eszkozok:

Aramforrés; tekercsek; vezetékek, iranytii; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

Az abrakon szereplé megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezeto, illetve
tekercs kornyezetében helyezzen el egy irdnytiit. Eldszor a vezetd irdnya észak-déli legyen,
masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytli viselkedését! Végezze el a
kisérletet forditott aramirannyal is!

Az iranytiivel jarja korbe a tekercset! Mit tapasztal a tekercs mellett, illetve a tekercs végeinél?
Végezze el a kisérletet forditott aramirdnnyal is!




13. Elektromagneses indukci6

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromos indukci6 jelenségét!

Sziikséges eszkozok:

Ko6zépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiilonb6z6 menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radméagnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az drammérchoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben az
aramerdsségség-mérd miiszer kitérését! Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!
Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a mégnest! Ezutan
fogja Ossze a két magnest és a kettdt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket! Ismételje meg a
kisérletet kisebb €és nagyobb menetszamu tekerccsel is! Roviden foglalja ssze tapasztalatait!




14. Geometriai optika

Feladat:
Mérje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsag iiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliilleti fémlemez (ernydnek);
gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az ernyd és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernyot,
amig a langnak éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a
leképezési torvény segitségével hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott liveglencse dioptriaértékét!
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15. Fizikai fénytan, a fény hullamtermészete

Feladat:
Az irasvetitore/tabletre helyezett polarszlirékkel tanulmanyozza a fénypolarizacid jelenségét!
Allapitsa meg az ismeretlen poléarszlirére jellemz6 polarizécios iranyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jelolve a polarizacios irany, a
masiknal nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza. Tablet, 3d-szemiiveg.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irasvetitd livegére az ismert polarizacios irdnyt polarsziir6t! Helyezze ra a
masik polarsziirét! A felsd szlir6t lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két szlir6n
atjuté fény intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsd polarsziirére jellemzd, ismeretlen
polarizacios iranyt! A sziird keretén tiintesse fel ezt az iranyt!

Allapitsa meg a tablet kijelzéjének polarizacios irdnyat!




16. Az atom szerkezete. Atommodellek és a kvantumfizika elemei

Feladat:
Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzo6it a hidrogénatom

esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

Sziikséges eszkozok:
Spektroszkop, gyertya, gyufa, konyhaso, izzélampa, fénycso, mellékelt abra.

A Kkisérlet leirasa:

Vizsgalja meg spektroszkoppal egy izzolampa, a gyertyalang €s a fénycsé szinképét! Szorjon
konyhasot a gyertyalangba és magyardzza meg a szinkép valtozasat!
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17. Az atommagban lejatszodo jelenségek

Feladat:
Az alabbi grafikon segitségével mutassa be az atommagokban [évé nukleonok kotési

energiagjanak  tomegszamtol valo  fliggését! Ez alapjan értelmezze a  lehetséges
magatalakuladsokat! Nevezze meg az a), b) és a c) jelii magatalakulasokat! Nevezze meg a
természetben ¢€s a technika vilagaban valo el6fordulasokat!

Forras: Mozaweb



18. Magfizika: radioaktivitas, magfizio6

Feladat:
Elemezze és értelmezze a mellékelt 4bran feltiintetett bomlasi sort!

238 U

236 /

234 Th—»Pa—>»>U

218 Po
214 Pb—+ Bi—» Po
210 Pb— Bi—¥» Po

206 Pb
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19. Csillagaszat

A Merkir és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kdzotti
kiilonbségeket, illetve hasonldsagokat!

Merkir Vénusz
1. Kozepes naptavolsag 57,9 millié km 108,2 milli6 km
2. Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. Egyenlit6i atmérd 4878 km 12 102 km
4. Siirliség 5,427 g/cm® 5,204 g/cm®
5. Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470°C
8. Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. Légkdri nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo adatokat! Mit jelentenek a tablazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygo esetében, és értelmezze az eltérések
okat a tablazatban talalhato adatok felhasznalasaval!


http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm
http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm

20. A gravitaciés mez6 — gravitaciés kolcsonhatas

Feladat:
Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitacios gyorsulas értékét!

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel
hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximélis kitérése 20 foknal ne legyen
nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését
ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el gy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az 01j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!




